

汽车制造 向“绿”而行

山东省首批减污降碳协同创新试点名单发布 一汽-大众青岛分公司入选企业试点

早报1月15日讯 日前,山东省生态环境厅等11部门联合发布山东省首批减污降碳协同创新试点名单,全省6个城市、13个园区、30家企业入选。一汽-大众汽车有限公司青岛分公司(以下简称“一汽-大众青岛分公司”)入选企业试点,成为山东省减污降碳协同创新首批省级试点企业,也是全省唯一一家入选的汽车整车制造企业。

三大方面共同发力

一汽-大众青岛分公司位于即墨区青岛汽车产业新城,是一汽-大众全国五大基地之一,2023年成为青岛市首家“无废工厂”试点单位。

山东省减污降碳协同创新试点是由省生态环境厅发起并组织评选的新型区域发展模式,试点创建涵盖能力基础、协同创新潜力、典型性等诸多因素。作为一汽-大众汽车有限公司“绿色制造”的典型代表,近年来,一汽-大众青岛分公司积极承担社会责任,提前谋划,从技术创新、管理创新、文化创新三大方面共同发力。在技术方面,以“无废工厂”建设为抓手,实施了中水回用、分布式光伏发电等10项减污降碳项目;在管理方面,通过数智化实现了12项内外部协同管理方式创新;在文化方面,以能环大讲堂、能环改进月等方式形成了群策群力、全员参与的文化氛围。

“工厂正式运行以来每年都投入近千万元实施固废源头减量和资源利用改造、环保设施维护更新等项目。自2021年以来,公司自主研发并应用的一系列技术取得了突出的节能减排成效,并为企业带来了超过6500万元的经济效益。”一汽-大众青岛分公司工厂服



一汽-大众青岛分公司车间。

务科经理张华健介绍,通过一系列创新措施,公司取得了突出的节能减排成效,以优良的建设基础成为青岛地区环保标杆企业和汽车行业减污降碳的领军企业,先后获得三星级绿色建设设计标识、运营标识和国家级绿色工厂等荣誉。

确保“增产不增污”

即墨区既有青山碧海的自然禀赋,又拥“车”揽“智”,发展动能强劲。近年来,青岛市生态环境局即墨分局立足即墨实际,以绿色低碳高质量发展理念统领全局,积极推动减污降碳协同增效,全面推行排污许可清单式执法工作,强化排污许可核发监督、执法监管、环境监测“三监”联动,实现从环境准入、排污控制到执法监管的“一证式”全过程监管,加

大污染减排力度,为绿色低碳高质量发展腾出环境容量,2023年为全区165个建设项目出具污染物总量审核确认书,确保“增产不增污”。

张华健表示,“一汽-大众青岛分公司将以‘减污降碳协同创新试点’为契机,打破惯性思维,以‘指标协同、项目协同、数字化协同’三轮驱动,充分发挥协同增效作用,打造汽车行业减污降碳发展方式、管理标准的新体系,力争成为山东省和汽车行业内的绿色发展样板间、桥头堡。”下一步,青岛市生态环境局即墨分局将会同有关单位进一步完善试点方案,建立健全工作推进机制,强化政策资金技术支持,提升减污降碳协同治理能力,助力发展方式绿色转型和高质量发展。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 刘海豹 摄影报道)

两家企业获评 国家级绿色工厂

早报1月15日讯 近日,工业和信息化部公布了2023年度绿色制造名单,青岛自贸片区内的寰宇东方国际集装箱(青岛)有限公司和青岛澳柯玛智慧冷链有限公司成功入选国家级绿色工厂。

国家级绿色工厂认证是由工信部自2017年以来组织开展的全国性评选活动,是针对符合“绿色发展”企业给出的权威认定,旨在完善我国绿色制造体系,全面推行绿色制造,助力工业领域实现碳达峰、碳中和目标。

寰宇东方国际集装箱(青岛)有限公司成立于2003年,是一家具备标准干货集装箱、特种集装箱、53英尺美国内陆集装箱、冷藏集装箱自主研发、设计及制造能力于一身的专业集装箱制造企业,凭借丰富多样的产品优势及独特的区位优势,享誉国际集装箱制造行业。青岛澳柯玛智慧冷链有限公司建有智能化冷链产品生产线2条,主要生产高端智能商用展示柜产品,拥有年产150万台的生产能力。通过工业互联网将研发设计、生产制造、市场营销、增值服务等环节进行一体化集成,实现冷链产业的转型升级,在行业内起到引领和示范作用。

青岛自贸片区坚持绿色发展理念,率先发布全国首个自贸试验区绿色发展指标体系,积极探索实施“构建青岛自贸试验区绿色发展新模式”“绿色信贷”+“绿色保险”等融合创新举措,加快推动绿色经济、绿色城市、绿色港口和绿色工厂建设取得积极成效。(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)

“即墨花边”惊艳法兰克福

国家级非遗“即墨花边”亮相德国法兰克福国际家用纺织品展览会

早报1月15日讯 1月9日至12日,2024年德国法兰克福国际家用纺织品展览会在德国法兰克福举办。即墨区的国家级非遗项目即墨花边亮相,受到参展商的一致好评,融入花边的文创产品更是受到顾客青睐。

即墨花边是一种在即墨传承了几百年的民间传统抽纱工艺,又称即墨镶边大套,因其针法工艺独特,造型宛如浮雕,在国际市场被誉为“抽纱行业的妙品瑰宝”,花边产品出口20多个国家和地区。2021年6月,即墨花边被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性名录。在传承中保护,在创新中发展,即墨花边始终在传承中探寻变革路径,创新融入时尚元素,目前已形成上千种图案式样,还开发出带有即墨花边的装饰画、十二生肖团扇、书签等文创产品,满足了更多群体的消费需求。

青岛国华工艺品有限公司董事长任华告诉记者,即墨花边亮相德国法兰克福国际家用纺织品展览会,一方面为花边产品开拓了市场,另一方面也能更好地推广中华传统文化,通过花边讲好中国故事。今年2月,即墨花边将赴英国伯明翰参加展览,进一步宣传推广中华传统文化。



工人正在制作花边产品。

即墨花边集锁、编、织、缠、拉、镶等20多种工艺和80多种针法于一体,是花边编织与手工绣花的完美结合,代表了中国传统编织技术的最高水平,其成品主要有台布、餐套、床单、被单、被套、窗帘、沙发巾、靠垫等。即墨花边传统技艺代表性传承人王军对民间花边老艺人的口述资料进行了系统记录和整理,对花边技法、针法进行了抢救性保护。

手工制作的即墨花边文创产品。
(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 于思玮 摄影报道)

高新区强化危废管理

早报1月15日讯 为进一步加强和规范汽修行业企业危险废物管理水平,确保危险废物安全处置,有效防范环境污染风险,近期,青岛市生态环境局高新区分局组织高新区19家相关企业开展汽修行业危险废物规范化管理培训活动。

该局首先对汽修行业危险废物专项排查整治工作进行部署,强调此次专项工作的意义,并提出相关要求,希望企业能自觉遵守相关法律法规,持续强化落实汽修行业企业危险废物管理主体责任。

随后,现场开展了汽修行业危险废物规范化管理培训,对危险废物规范化管理指标体系进行详细解读,重点培训了汽修企业危废规范化管理制度建立、标识标签设置、台账记录、管理计划备案、申报登记及应急预案等内容。培训间隙,对各企业日常管理工作中存在的问题进行了答疑,有效解决企业环境管理问题。

培训后,青岛市生态环境局高新区分局组织培训人员在青岛四机金泰汽车维修有限公司进行观摩学习,并由四机金泰工作人员现场分享管理经验。通过培训交流,各企业对危废管理的重要性以及环境执法监管的内涵有了新的认识,纷纷表示下一步将根据所学内容全面做好整改,确保企业环境安全。

(通讯员 曹惠迪)